

## 天下

特朗普入主白宫将满三个月

# “反特”抗议风暴再次席卷全美

“停止非法驱逐”“工人而非富人拥有权力”“宪法危机已经到来”……

19日，白宫门前举行的抗议活动中，各种自制标语牌非常“吸睛”。

当天，抗议风暴再次席卷全美，首都华盛顿、纽约、旧金山、波士顿等多个城市的民众走上街头，谴责特朗普政府驱逐移民、政府裁员、加征关税等多项政策侵犯公民权益以及违反宪法。



■4月19日，人们在美国纽约街头参加抗议活动。

新华社发

## 特朗普政府更在乎那1%的极少数富人的利益

在一家非营利组织工作的弗兰克告诉新华社记者，他来自白门前抗议，是因为特朗普政府所作所为正在破坏宪法，损害民众利益。他说，美国法律规定，每个人在被证明有罪之前都被认为是无辜的，然而特朗普政府在没有任何审判的情况下，取消学生签证、驱逐移民，把他们赶出美国，其行为违背了正当程序。

弗兰克认为，这届政府所有的政策都是为了确保那些在竞选中捐款的富人变得更加富有。“他们减免富人的税收，确保公司变得更大、更有权势。这是亿万富翁的议程，而不是普通人的议程。”

在白宫北侧，记者遇到从宾夕法尼亚州布拉德福德县驱车三小时赶来参加抗议的伍德夫妇。伍德女士告诉记者，特朗普政府驱逐非法移民缺乏正当程序，每个人都应有机会在法庭上为自己辩护。特朗普政府宣称被驱逐者都是罪犯，而有人仅因为有文身就被抓，“这种

行为是种族主义，他们在针对有色人种”。

一位满头白发、不愿透露姓名的抗议者告诉记者，她的孙女原本为一家与美国国际开发署合作的承包商工作，刚工作了6周就被解雇，只能去咖啡店打零工。“像缩小政府规模、节省资金之类的事情可能是我认同的，但关键在于如何去做、如何执行。在这个过程中你伤害了谁？你的意图和道德是什么？”她说。

对于在美国国民服务队工作的索菲而言，特朗普政府对联邦资金的裁减让她非常担忧。她告诉记者，这个团体在美国各地从事社区服务，比如环境修复、灾后救援、食品补助、早教项目等。“不幸的是，机构的资金被削减，甚至被非法检查，真让人难过。”

“现在的官员似乎更在乎那1%的极少数富人，而不关心国家其他人的利益，这让人心寒。”索菲说。

## 物价上涨、对美国民主与法治深切忧虑

参与抗议的麦克里在弗吉尼亚州运营一家小型建筑公司。她告诉记者，特朗普上台前曾承诺会降低物价，而现在做的事情正好相反。加征关税的政策导致她的公司运营成本上升，包括从加拿大进口的木材以及一些办公用品，价格都可能上涨。“物价会上涨，有些人可能无法负担生活费用，这让人痛心。”

记者现场采访、观察发现，抗议者除了对具体政策表达不满，更深层的担忧在于制度受到破坏以及宪法面临危机。不少标语牌都包含“正当程序”“宪法危机”“恢复民主”等关键词，体现了民众对美国民主与法治的深切忧虑。

谈到她手里举着的“国会等于懦夫”的牌

子，伍德女士表示，特朗普政府在驱逐移民、加征关税、政府裁员等方面政策遭到民众普遍反对，但由共和党掌控的国会却对此保持沉默，这令人非常失望。“国会应当站出来履行职责，确保对行政权力进行有效制衡。”她说，美国政治体系中金钱的影响太大，这让亿万富翁能够用金钱买通国会，必须在法律层面禁止金钱干预政治。

特朗普上任近三个月来，美国各地抗议频发。就在两周前的周末，全美各地抗议活动逾千场，覆盖全部50个州。在华盛顿，受到联邦政府大规模裁员等政策影响，抗议活动更是已经常态化。

美国近期政策造成冲击

## 越来越多科研人员考虑离开美国

据新华社电 美国政府近期因哈佛大学拒绝其提出的对学校管理结构等大幅改革的要求，宣布冻结对该校总额为22亿美元的多年期拨款。今年以来，美国政府已因类似原因威胁削减多所高校的资金，此举对在美国的科研人才造成冲击。

### 新政威胁美国多所高校

哈佛大学14日拒绝了特朗普政府提出的改革其管理结构、招聘及招生政策的要求。特朗普政府当天晚些时候宣布，将冻结对该校总额为22亿美元的多年期拨款，以及6000万美元的多年期合同款项。美国国土安全部16日还要求哈佛大学分享该校外国学生签证持有者信息，否则将失去招收国际生的资质。

今年1月以来，特朗普政府对多所美国高校发出威胁，称如果校方不调整政策，将面临削减资金的后果。3月，哥伦比亚大学4亿美元联邦拨款被撤销。康奈尔大学和西北大学等高校的联邦拨款也被冻结，并面临调查。

3月底，约1900名美国国家科学、工程和医学学院成员发布公开信，呼吁特朗普政府“停止对美国科学事业的全面攻击”。公开信说，“特朗普政府正通过削减研究资金、解雇数千名科学家、取消公众获取科学数据的权限以及迫使科研人员出于意识形态原因改变或放弃工作”，“重创美国的科学事业”，为此，美国国家科学、工程和医学学院的成员们不得不联合起来，向公众发出“求救信号”。

这封公开信由13名来自多个领域的科学家撰写，并得到了覆盖38个州、400多所大学和研究机构的约1900名科学家的支持。

英国《自然》杂志近期刊发

多篇文章指出，特朗普开启第二个总统任期以来，美国政府已采取多项措施，“深刻改变了美国科学”，如关闭多个研究项目，解雇大量联邦机构的科研人员等。新一轮关税政策更将导致美国科研设备和用品价格大幅上涨，对美国科研再次造成严重冲击。

### 科研人员考虑“出走”

据西方媒体报道，面对特朗普政府不确定的政策环境，越来越多的科研人员考虑离开美国。与此同时，一些国家正利用这一机会从美国吸引新的人才。

《自然》杂志3月底发布的一项调查显示，在1600多名参与调查的美国科研人员中，超过四分之三的人表示正考虑离开美国，欧洲和加拿大是他们的首选目的地。

欧洲多地高校表示，近期收到越来越多来自美国的科研人员求职申请。其中，法国是“抢人”动作最快的国家之一。据法国《解放报》报道，法国负责高等教育和科研的部长级代表菲利普·巴蒂斯特致信该国研究机构及大学，希望为考虑离开美国的科研人员提供接纳方案，并要求相关机构就优先引进的技术和研究领域提出建议。

其他欧洲国家的科研机构也感受到美国“人才流失潮”。西班牙巴塞罗那大学发言人向美国《科学》杂志透露，他们今年收到大量来自美国的申请，主要来自希望返回欧洲的科研人员。英国《金融时报》报道，剑桥大学也试图吸引来自美国的科研人员，研究领域包括生物制药、人工智能等。

澳大利亚科学院院长切纳帕蒂·贾格迪什4月17日发表声明说，正式启动一个全新的人才引进项目，吸引欲离开美国的顶尖人才来澳大利亚。



■4月19日，人们在美国首都华盛顿白宫门前参加抗议活动。

新华社发